



民生报道部主办 倾情服务百姓 真情关注民生

电话:2349995

民生关注

# 养老待遇资格认证开启“勿扰”模式

■本报记者 王雁南  
本报通讯员 靳静 仝冬梅 李爱国

今年以来,金乡县人社局在做好养老待遇资格认证工作中,坚持传统服务与智能服务相结合,开启“勿扰”模式,精心打造“保姆式”资格认证服务体系,既维护了社保基金的安全完整,又切实将民生工作“暖”到百姓心窝里。

## 数据共享 实现“勿扰”认证

前几日,该县曹雪镇的李大姐致电金乡县人社局:“俺婆婆没用刷脸就已经显示认证成功,是真的吗?”“是的,为方便群众,我们通过共享老年健康查体信息进行认证,就不用老人刷脸认证了。”该县人社局的工作人员解释道。为积极做好退休人员养老待遇资格认证,该县人社局与卫健、医保、交通、医疗机构等部门协调沟通,获取老年健

康查体、就医、交通出行等各方面生活信息并有针对性地推送至市级平台进行数据信息比对,使退休人员在“无感”、“勿扰”中实现了养老待遇资格认证,大大方便了退休人员。

## 贴心服务 开展上门认证

了解到金乡县宏大护理院有47位老人,该县人社局主动作为,组织党员志愿者开展上门服务,为该护理院23名老年人提供了上门认证服务。“家里老人已经卧床几年了,谢谢来帮我们认证!咱们的服务真是太贴心啦,你们辛苦了!”退休老人家属阿姨激动地说。针对高龄、残疾、长期卧床、行动不便的特殊群体,该县人社局开通“社保直通车”绿色通道,多次组织工作人员深入群众家中和医养机构开展上门服务,办事群众只需电话预约即可登门协助认证,推动人社服务更具有人性化。

## 亲情帮办 手机APP自助认证

为帮老人完成领取社会保险待遇资格认证,该县人社局还大力推行济宁市人社通手机APP认证,退休人员只需通过手机视频简单操作即可轻松搞定。“以后我和老伴就不用去镇上认证了,自家儿子也学会给我认证了,真是太好了。”张大娘高兴地说。根据部分老人因年龄大不会使用智能手机等实际,镇街人社所工作人员主动“走出去”,奔赴一线,与村(社区)干部一起到群众家中利用手机APP自助认证,工作人员上门为老年人认证之余,现场演示手机认证操作流程,手把手教会其子女利用手机APP给老人进行认证。

## 微信视频 协助异地认证

“现在我们在美国,通过视频就可以认

证了,真是太方便了。”韩女士感激地说道。韩女士和张先生夫妇近几年在美国居住,无法使用手机APP自助认证,工作人员通过视频解决了韩女士的烦心事。家住该县南门外67岁的温阿姨是由黑龙江省退休的,近日,她的社会保险待遇也得到了资格认证,她对工作人员深表感谢:“没想到我一个外地退休人员,也可以享受到咱金乡的社保服务!我就不用再回黑龙江认证了,真是省心!”针对异地参保群众,该县人社局积极联系所在参保地社保经办机构,为异地参保群众提供“一帮到底”的便捷服务,尽最大努力解决异地参保群众资格认证的后顾之忧。

通过全方位社保资格认证的开展,不仅做到了资格认证“零”打扰,还免去社保人员来回跑的路途劳累,节约了成本,省钱、省力,还省心!同时,还能准确甄别虚报、冒领等行为,使“大数据+人工智能”在人社领域的作用发挥到极致,让认证对象切实感受到人社服务带来的关怀和温暖。

党报热线 值班记者 王雁南

## 文明出行 夜间行驶 请不要开远光灯长时间奔跑

近日,有市民刘先生打党报热线2349995反映,他希望一些司机朋友要文明出行,不要随意开远光灯长时间奔跑。

他说,他是一位开“高德打车”的司机,“现在电动车也多了,夜间行车时一些电动车就是那种很刺眼的灯光,一些机动车司机又喜欢开着远光灯长时间奔跑,一到晚上,路上一道刺眼的灯光,真的很晃眼,让人受不了;有时,为避免这种强光,会下意识地将视线转向别处,这给行车安全带来很大隐患。”他还说,晚上行车,视线本来就不好,所以正确使用灯光非常重要,尤其不能随便使用远光灯。因为使用远光灯,在短时间内能让对方看不清路面。《道路交通安全法》对夜间行车使用灯光是有规定的,希望司机朋友们都能文明出行,不要随意使用远光灯。

链接:

《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》中指出:在没有中心隔离设施或者没有中心线的道路会车时,距相对方向来车150米内不能使用远光灯;在没有中心隔离设施或者没有中心线的窄桥、窄路与非机动车会车时不能使用远光灯;通过有交通信号控制的交叉路口,转弯时开启近光灯,不能使用远光灯;在夜间没有路灯、照明不良或者遇有雾、雨、雪、沙尘等低能见度情况下行驶时,同方向行驶的后车与前车近距离行驶时,不能使用远光灯。

进社区

## 开展80岁老人认证



为进一步加强社区80岁以上高龄老人补贴领取工作管理和规范,防止冒领、虚领等现象的发生,11月23日开始,任城区古槐街道关帝庙社区开展了2021年80岁以上高龄老人生活补贴领取资格认证工作。

工作人员对社区需要进行认证的130多名老人进行了筛选整理,并逐一电话告知本人携带身份证、社保卡等所需资料到社区进行签字认证。对于个别身体状况较差,行动不便,无法亲自办理的老人,社区网格员亲自入户到老人家中办理,确保其按时完成认证。同时,工作人员对来社区认证的老人就相关政策进行宣传,并耐心为前来咨询的居民做好答疑解惑,努力使高龄补贴政策深入人心。此次认证中,社区工作人员除登记老人们身体状况和生活情况,还叮嘱他们定期到社区进行认证。

关帝庙社区想群众之所想,急居民之所急,为辖区的高龄老人提供优质、便捷、贴心的服务,不仅体现了政府对高龄老人的关怀,更使高龄老人晚年生活有了保障。 通讯员 邹灵

跑现场

## 山里“童莺”幸福歌唱



“共产党像太阳,照得大地多辉煌。人间处处正能量,爱你的歌儿天天唱。童心向党,播种理想,快乐飞翔……”来曲阜市防山镇采访,一阵清脆嘹亮的歌声盘旋在土门小学的上空,这是山里的“童莺”在歌唱《童心向党》。

唱出这美妙歌声的,是曲阜东部山区一群可爱的孩子们。“合唱团取名‘童莺’,是因为夜莺的羽色虽不绚丽,但它的鸣唱却高亢明亮、婉转动听,就像我们这山里的孩子们,虽然条件有限,却一样也能够绽放出灿烂光芒。”土门小学校长徐海俊说。

“平时上音乐课时,这些孩子总目不转睛地盯着老师,沉醉于歌曲的故事情节,感受音乐的律动旋律,享受歌声为他们带来的快乐。”土门小学音乐老师刘筱说。校长徐海俊介绍,“童莺”合唱团首批入选了30多个孩子,合唱团选拔团员的标准与音色、外貌、天赋无关,只与兴趣、愿望有关,合唱团的成立便让这些喜欢唱歌的小朋友聚在一起无忧无虑地放声歌唱。在一次次发声训练中,在一次次团体合唱中,“童莺”合唱团展现出了蓬勃的朝气,曾经腼腆、害羞、自卑的孩子们,也逐渐变得自信阳光起来。“我在合唱团学到了很多歌曲,老师经常让我们练习发声,唱歌带给我无限快乐。”合唱团成员张子娟告诉记者。

说起孩子们的变化,刘筱感触很深:“有些孩子以前很内向,刚开始都不好意思开口唱。现在,每个孩子都能为大家高歌一曲。”徐海俊说:“我们组建这支‘童莺’合唱团,就是希望山里娃也能拥有梦想、放飞希望、雏鹰展翅、奋力高翔,让山里娃也同样拥有人生出彩的无限可能。”

近年来,防山镇党委政府高度重视学生特别是东部山区困难儿童的教育问题,坚持以学生为本促均衡发展,以“构建高效课堂、打造快乐校园”为中心,积极推进课程改革和实践,镇中心小学、中学等师生曾在全市、全省多项比赛中荣获优异成绩。2021年,防山镇中心小学、梁公林小学等学校积极响应曲阜市建设“乡村复兴少年宫”号召,创办合唱团、舞蹈团、象棋社、绘画社,积极开展爱国主义教育、科学探索等社团活动,使之成为少年儿童育德、益智、增技、健体的活动阵地,成为促进农村未成年人全面发展的重要载体。

记者 梁琨 通讯员 孔淑雨 摄影报道



## 问民情 访民生

结合“我为群众办实事”实践活动,进一步推进民生工作,近日,汶上县苑庄镇镇全体机关干部“走出办公室”,积极下沉到一线,全面开展大走访活动。

此次活动共印制民生工作手提袋、口罩和《苑庄镇镇广大群众的来信》“三件套”5000余份,通过发放口罩、民生手提袋、“拉家常”、“心贴心面对面交流”等形式走访入户在家群众4000余户,收集解决群众诉求150余条。

■记者 王雁南 通讯员 刘娜 高昂 摄



近日,在嘉祥县梁宝寺镇各个村庄的街头巷尾,随处可见镇、村工作人员一手拎着手提袋,一手拿着笔记本向群众征求意见建议。在该镇“面对面、听期盼”大走访活动中,工作人员通过与群众面对面交流,宣传各项惠民政策,听取群众的意见建议,细致回应群众反映问题,以实际行动提升辖区群众的幸福感和满意度。 通讯员 于帅 摄

街巷百态

## 男子醉驾被抓获 举报竟是同桌人

前一个小时还是一个桌子上的酒友,下一个小时却因为一场纠纷闹进了派出所。这是怎么回事呢?

前不久,邹城市郭里镇派出所正在处理一起三人纠纷,其中一名男子孙某举报另一名男子袁某酒后开车。接举报后,五中队民警立即赶往。民警到达后询问发现,两人各执一词,一个说酒驾一个说没有,究竟谁在撒谎呢?民警根据举报人孙某提供的线索,找到他们喝酒的餐馆并提取了视频。餐馆室内视频及外面停车场的视频可以看到袁某确实喝了酒且酒后开了车,在视频证据面前,袁某对自己的违法行为供认不讳。随后,民警利用呼气式酒精检测仪对其进行酒精检测,经检测,袁某体内酒精含量为159mg/100ml,后经抽血检测,血检检测结果为171.7mg/100ml,属于醉酒驾驶。袁某行为已经涉嫌危险驾驶罪,目前在餐馆吃饭喝酒,结束后袁某驾车送孙某及另一人回住处,之后三人却因为经济问题发生争吵产生纠纷,闹来闹去闹到了派出所,才有了这场“大义灭亲”的戏码。举报人孙某,举报人虽然值得肯定,但其做法也欠妥当,同桌喝酒后第一时间劝阻制止其开车,孙某不但不制止,反而心大地坐上了其驾驶的车辆。邹城交警提醒广大驾驶人朋友,道路交通安全关系你我,万不可酒后驾车。同时作为朋友,如若发现存在酒后驾车的情况,应及时劝阻制止,防止发生悲剧。 记者 梁琨 通讯员 朱力 刘昕

监督台



近日,记者在城区人民公园看到,有些孩子在假山上攀爬跳跃,因石头大都不规则有棱角,缝隙又十分狭小,如此行为十分危险,希望家长等及时劝阻。 ■记者 陈硕 摄

在基层

## “乡土企业家”返乡助增收

“多亏县总工会与返乡企业家杨冠峰联合举办的技能培训,才让我能在盛鑫专用挂车从事挂车销售,每月能有3000多元的工资收入,真是很感谢他们。”11月22日,在梁山县拳铺镇采访见到农民工杨晓阳他高兴地介绍着。据了解,在梁山县从事专用挂车、书业、木板加工业等行业的“企业家”就有100多个,通过创业带动就业,取得了明显的经济效益和社会效益。

水泊梁山地处黄河下游,辖15个乡镇、街道和开发区,每年有10万农民工外出务工,他们在外地有了一定的经济基础后,想回乡创业。县总工会便与金融、税

务、人社局、团委、妇联、学校等职能部门联合,为“企业家返乡创业”提供一切便利,想方设法解决他们的后顾之忧。拳铺镇东岳杨楼村的返乡企业家杨冠峰,在县总工会的帮扶下建起了盛鑫挂车厂,安置附近村民就业100多人,按件计酬,加班加点干的技术工种,高的一个月能拿到8000多元,有的甚至达近万元,他们生产的半挂车因质量过硬,不仅销往全国20多个大中城市,还远销越南、缅甸等国家。小路口镇返乡创业“企业家”王成允在县总工会、小路口党委政府的扶持下,投资1000万元建起了梁山水泊食品有限公司,深加工咸鸭蛋,有100多名农民工在他的公司上班,实现

了就近就业,不仅有稳定的收入,还能照顾家庭和孩子。拳铺镇后集村返乡农民工张凡春投资300万元,在家门口建起了“动物园”,有骆驼、青山羊、鲁西黄牛和肉食牛,形成了养殖、观赏、选购、吃住一条龙服务“园区”,有20多位当地农民在此有活干有饭吃。还有杨玉香等从事着木业加工、食用菌、交通运输、畜牧业等60多个行业,引领着当地经济,带动了当地群众。目前,梁山县已有1000名“雁归”能人,通过创业带动了就业,成为当地颇有名气的“企业家”,有6万农民工从中受益,有收入能挣钱,为当地经济的快速发展注入了活力。 记者 王雁南 通讯员 杨玉建